附件

广州市促进疏附广州新城发展若干意见 
（征求意见稿）
为充分发挥国家、广东省（新疆自治区）、喀什地区（疏附县）和广州市四个层次政策叠加效应，实施“免、奖、补、引、用” 招商五字方针，推进疏附广州新城向规模化、市场化和本地化发展，将其打造为喀什地区经济发展重要载体，现提出如下意见。
一、深化体制机制改革，推动喀什疏附广州国际商贸城有限公司理顺股权关系，实施股份制改革。通过转让股权、增资扩股等方式，按照国有资产管理规定，引入喀什地区行署、兵团第三师和疏附县政府等投资主体，发挥广州市、喀什地区、兵团第三师各方优势，形成合力促进疏附广州新城发展，实现共建共享共赢。（牵头单位：市国资委；责任单位：市财政局、市金融局，广州市建筑集团有限公司、广州百货企业集团有限公司，广州援疆工作队）
二、延长疏附广州新城商铺免租金年限。对符合产业发展政策，入驻疏附广州新城且连续半年以上有经营收入的生产企业（商户），给予5年免租金优惠。其中，喀什疏附广州国际商贸城有限公司自有物业的免租金额，按每平方米每月15元标准和实际出租面积、实际出租期限计算，在国有企业年度经营业绩考核时视同广州市建筑集团有限公司当年经营收入（或折算为相应比例的企业净利润）。已销售的25万平方米商铺，由广州市建筑集团有限公司从业主手中返租后免收租金供非业主的入驻生产企业（商户）使用。广州市建筑集团有限公司按每平方米每月15元标准和入驻生产企业（商户）的实际经营面积、实际经营期限，申请市本级国有资本经营预算安排补贴资金。（牵头单位：市国资委；责任单位：市财政局，广州市建筑集团有限公司）
三、建立以商引商奖励机制，鼓励招商运营团队或资源丰富、实力雄厚的企业集团组织开展招商引资工作。自2018年起，连续3年每年通过市本级国有资本经营预算安排1000万元，由广州市建筑集团有限公司按照以下标准奖励成功引进项目入驻疏附广州新城的单位：投资项目竣工验收并投产或投入运营后可申报奖励，投资规模500万元-3000万元的，奖励20万元；投资规模3000万元-5000万元的，奖励40万元；投资规模5000万元-1亿元的，奖励60万元；投资规模1亿元以上的，奖励100万元。当年申报奖励的金额累计超过1000万元时，实行“先申报者先得”的原则。当年奖励金额低于1000万元时，余额结转下年度按照前述原则统筹使用。（牵头单位：市国资委；责任单位：市财政局，广州市建筑集团有限公司）

四、制定产业投资补助扶持政策，每年安排专项援疆资金，对疆外企业到疏附广州新城设立劳动密集型企业，固定资产投资额超过1000万元的工业投资项目，按照项目固定资产投资额10%给予补助。（牵头单位：广州援疆工作队）
五、制定贷款贴息扶持政策，每年安排专项援疆资金，对入驻疏附广州新城且符合产业发展政策、吸纳就业人数50人以上的工业企业，给予不超过当年银行贷款基准利率的贴息补贴。（牵头单位：广州援疆工作队）
六、制定运输成本补贴政策，每年安排专项援疆资金，对入驻疏附广州新城的电子、小家电、农产品加工等生产企业，其进疆原材料、出疆产品，按照每吨1000元标准给予运输补贴。（牵头单位：广州援疆工作队）
七、梳理国家、广东省、新疆自治区、喀什地区等各级产业扶持政策、优惠政策，指导入驻疏附广州新城的企业（商户）用好各级有关资金、税收、金融等产业扶持政策和喀什经济技术开发区的优惠政策。（牵头单位：市援疆办，广州援疆工作队，责任单位：市财政局、市工业和信息化委、市人力资源和社会保障局、市旅游局、市金融局）
八、指导疏附县驻广州招商联络处在广州市开展招商工作，组织行业协会、商会、企业赴疏附县考察投资环境，鼓励企业（商户）投资落户疏附广州新城，引导目标市场以中西亚国家为主的广东企业将加工制造环节转移到疏附广州新城，支持疏附广州新城向纺织、服装、小家电等劳动密集型产业链上下游发展。（牵头单位：市商务委，责任单位：市工业和信息化委、市农业局、市国资委、市旅游局、市协作办、市工商联）
九、争取广东省援疆工作前方指挥部、喀什地委、行署的支持，想方设法引进新业态带动疏附广州新城集聚人气，协调喀什地区第一人民医院在疏附广州新城设立分院区，争取昆仑云大数据中心落户疏附广州新城。（牵头单位：广州援疆工作队；责任单位：市工业和信息化委、市卫生计生委、市国资委，广州市建筑集团有限公司）
十、安排援疆资金时重点支持疏附广州新城基础设施建设，继续完善园区内道路、水、电、气、暖、网络通讯等市政配套设施，加快建设医疗卫生、教育等公共服务设施，协调解决园区内配套的公交车停靠站点建设问题。（牵头单位：广州援疆工作队）
十一、本意见由市援疆办负责解释。
十二、本意见自发布之日起实施，有效期至2020年12月31日。有效期满后，由市援疆办根据实施情况予以修订。
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