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关于进一步加强我市有线数字电视
服务收费管理的通知
（征求意见稿）

为进一步规范我市有线数字电视服务收费行为，切实维护有线数字电视用户和网络经营者合法权益，根据国家、省关于政府定价管理和有线数字电视事业发展的有关规定，现就我市有线数字电视服务收费有关问题通知如下：
一、实行收费分类管理
（一）有线数字电视基本收视维护费实行政府定价。
（二）IC卡补卡工本费、装机服务费、机顶盒销售价格、个性化增值业务收费、租金等实行市场调节价。
二、明确基本收视维护费价格标准
（三）计费原则
有线数字电视基本收视维护费按终端计费，一般按月收取，不满1个月的，按实际使用天数计费。
（四）居民用户收费标准
1.主机：26.5元/月（含1台免费配置的基本型机顶盒）。
2.副机：一台同名同址同账户主机最多可申请报装二台副机。机顶盒由居民用户自行购置的，基本收视维护费5元/月；机顶盒由有线数字电视网络经营者配置的，基本收视维护费13元/月。
同名同址同账号居民用户安装四台（含）以上机顶盒的，按新装用户申请办理（即第四台机顶盒视为主机，第五、六台机顶盒视为副机，如此类推）。
（五）非居民用户收费标准
该类用户有线数字电视所有终端一律视为主机，基本收视维护费标准由有线数字电视网络经营者按照不超过居民用户收费标准80%的原则与用户协商确定。
三、落实基本收视维护费减免政策
（六）老红军、特困人员凭有效证件(含电子证照，下同)免收主机基本收视维护费。
（七）烈士遗属、残疾军人、伤残人民警察、领取国家定期抚恤补助金的优抚对象、低保、低边及经市政府确定的其他特殊困难家庭或人员凭有效证件，主机基本收视维护费按每户10元/月收取。
（八）非营利性养老服务机构按居民用户主机基本收视维护费标准的50%收取。
（九）上述减免政策原则上按一户一处执行，不得以多处家庭住址重复申请。
四、规范收费行为
（十）有线数字电视服务及收费应遵循用户自愿原则，网络经营者应当与用户通过签订合同或协议的方式约定双方权利义务，按照有线数字电视服务标准和规范向用户提供质价相符的服务，不得强制或变相强制用户开通增值服务并收费。
（十一）有线数字电视服务及收费实行明码标价制度，有线数字电视网络经营者应在营业场所缴费的醒目位置以及在其官方网站的业务资费专区向社会公示收费依据、收费项目、服务内容、收费标准、优惠政策和投诉举报电话等内容，主动接受社会监督。价格发生变动时，应及时调整公示内容。
（十二）实行市场调节价的收费项目，有线数字电视网络经营者应充分考虑运行成本、居民承受能力等因素合理确定收费标准，并做好宣传解释工作。
（十三）有线数字电视网络经营者应严格执行政府定价收费标准，可自主制定各类优惠方案并按自愿原则向用户提供服务，但不得擅自设立收费项目或扩大收费范围，不得强制延长服务时间，不得继续或变相收取已明令取消的收费项目，积极维护用户合法权益。
五、强化责任落实
（十四）市、区价格主管部门要加强对有线数字电视收费情况的跟踪监测，统筹协调有线数字电视收费的综合管理服务工作。
（十五）市、区文化广电旅游部门要督促有线数字电视网络经营者加强行业自律，按规定落实明码标价制度，认真受理群众对有线数字电视服务和收费的投诉和举报，配合市场监管部门做好相关监督监察工作。
（十五）市、区民政、退役军人管理部门要及时更新有线数字电视主机基本收视维护费减免对象人员名单（有效证件），通过适当方式提供给网络运营商，并按照政务信息共享管理的有关规定更新至广州市政务信息共享平台，在官方网站公布相关证件电子模板。
（十六）市、区市场监管部门要加强对有线数字电视收费行为的监督检查，对价格违法行为及非法经营有线数字电视的经营者，依法予以查处。
（十七）网络经营者应建立健全成本核算制度，接受价格主管部门的成本调查监审；规范有线数字电视机顶盒服务管理，对于其免费配置的要做好自愿置换、免费维修或更换工作，对于用户购买的要按商品“三包”的有关规定做好服务工作，但因用户人为损坏或遗失的除外。
六、其他事项
（十八）花都区、番禺区、增城区、从化区可结合实际，以不超过市的收费标准为原则，制定本区域有线数字电视基本收视维护费，并做好服务收费综合管理工作。
（十九）本通知自2025年5月1日起施行，有效期五年。《广州市发展改革委广州市文化广电旅游局关于加强我市有线数字电视服务收费管理的通知》(穗发改规字〔2020〕2 号) 同时废止。此前我市有线数字电视收费规定与本通知不一致的，按本通知执行。本通知施行期内，国家、省关于有线数字电视收费另有规定的，从其规定。
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