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起草说明

一、制定文件必要性
（一）落实价格管理工作要求的需要。《有线电视基本收视维护费管理暂行办法》要求有线电视基本收视维护费实行政府定价；《广东省定价目录（2022年版）》明确将“有线数字电视基本收视维护费”纳入目录，实行政府定价。
（二）贯彻有线数字电视最新政策的举措。近年来，国家将装机服务费、机顶盒销售价格等收费项目由政府定价或政府指导价调整为市场调节价，同时，有线数字电视减免政策享受对象也发生了较大变化，我市需通过修订相关文件及时贯彻落实上述政策要求。
（三）加强行政规范性文件管理的需要。《广州市发展改革委 广州市文化广电旅游局关于加强我市有线数字电视服务收费管理的通知》（穗发改规字〔2020〕2号）将于2025年4月到期，需按照行政规范性文件管理的有关要求进行修订完善。
二、文件可行性
《广州市发展改革委 广州市文化广电旅游局关于加强我市有线数字电视服务收费管理的通知》(穗发改规字〔2020〕2号)印发实施以来，在规范有线数字电视服务收费行为、完善服务收费机制、保障有线数字电视用户和有线数字电视网络经营者的合法权益等方面发挥积极作用，得到相关各方的广泛认可。
按照国家、省关于政府定价管理和有线数字电视事业发展的有关规定，通过本次行政规范性文件修订，对有电视服务收费实行分类管理，积极落实基本收视维护费减免政策，进一步规范有线数字电视收费行为。修订后的《通知》内容既严格落实国家、省的政策要求，又符合广州有线数字电视收费管理实际，将有效维护有线数字电视用户的合法权益，规范有线数字电视收费行为，促进有线数字电视行业的健康持续发展。
三、文件合法性
（一）修订主体合法。《有线电视基本收视维护费管理暂行办法》第三条规定，有线电视基本收视维护费实行政府定价，收费标准由价格主管部门制定。《广东省定价目录（2022年版）》第10条将有线数字电视基本收视维护费列入政府定价内容，并授权市、县人民政府。我委作为市政府价格主管部门，牵头制定《办法》符合上述规定。
（二）主要内容合法。《通知》明确了有线数字电视基本收视维护费价格标准，积极落实基本收视维护费减免政策，进一步规范收费行为，上述内容符合《中华人民共和国价格法》《国家发展和改革委员会 国家广播电影电视总局关于进一步完善我省有线数字电视服务收费政策的通知》及《关于减免困难群体有线（模拟）电视服务收费的通知》等相关文件规定。
（三）修订程序合法。《通知》已广泛征求省、市相关部门、有线数字电视网络运营商意见，并进行了修改完善。在公开征求公众意见后，将按照《广州市行政规范性文件管理规定》的有关要求，按程序开展合法性审查、委内公平竞争审查、集体审议等相关工作。
四、文件合理性
一是《通知》按照国家有关要求，实行政府定价管理的有线数字电视基本收视维护费收费标准保持不变，不会增加用户消费支出。
二是《通知》明确IC卡补卡工本费、装机服务费、机顶盒销售价格、个性化增值业务收费等实行市场调节价管理，可提高有线数字电视网络运营商丰富服务项目、改善服务质量的积极性，同时让用户享受更好的收视服务。
三是《通知》进一步明确了基本收视维护费减免政策受惠对象，并在部门职责明确认定的方式，便于有线数字电视网络运营商更加有效地落实，积极解决受惠对象认定难的问题。
五、文件出台后的预期效果和影响评估
《通知》出台后作为我市有线数字电视收费管理的规范性文件，明确了实行政府定价管理的有线数字电视基本收视维护费收费标准，对实行市场调节价管理的装机服务费、机顶盒销售价格、个性化增值业务收费进行了规范，明确了基本收视维护费减免政策受惠对象和相关部门职责，有利于更好维护有线数字电视用户和网络运营者合法权益，促进有线数字电视行业持续健康发展。
六、评估结论
《通知》严格落实规范性文件修订的程序要求，修订主体、主要内容、制定程序合法。《办法》内容合理，关于有线数字电视收费的有关规定符合广州实际，具有较强的可行性和操作性，能够有效规范我市公共文化设施收费行为，促进有线数字电视行业持续健康发展。
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