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起草说明

一、制定文件的背景
（一）我市旅游业发展总体情况
近年来，我市积极丰富优质旅游产品供给，加快文旅消费体制升级，着力打造推广城市旅游名片，推动广州粤剧院新址、广州文化馆新馆、广州美术馆新馆投入使用，有效提升了全市文旅服务供给水平，广大群众的文旅获得感和幸福感进一步提升。截至2023年，我市A级景区共106家，其中5A级景区2家，4A级景区36家，3A级景区68家；实行政府定价或政府指导价的景区共38个，其中省属3个，市属15个，区属20个。2023年，我市接待游客2.34亿人次，同比增长51.8%；文旅消费总额3309.49亿元，同比增长47.4%。2023年，广州入选“中国十大旅游向往之城”，广州市文旅品牌国际传播案例获中国广州类最高奖项“长城奖”。
 (二）景区门票价格管理政策要求
近年来，国家陆续出台关于做好景区价格管理工作的指导意见，省发展改革委于2024年11月印发《广东省景区门票及景区内交通运输服务价格管理办法》，对规范全省景区门票价格管理工作提出具体要求。同时，为进一步优化旅游环境，盘活景区资源，提升服务质量，市政府大力推进文旅融合发展、建设世界级旅游目的地、推进公共场馆园高质量运营。另外，《广州市发展改革委关于加强我市景区门票及景区内相关服务价格管理有关问题的通知》（穗发改规字〔2019〕1号）已失效，按照行政规范性文件管理的有关规定，需对上述文件进行修订，进一步规范景区门票及景区内相关服务收费管理行为。综合上述情况，并按照《广东省定价目录（2022年版）》有关规定，有必要对景区门票及相关服务制定统一的价格管理规范性文件，进一步规范景区收费行为，有效提升服务效能，更好满足人民群众休闲旅游需求。
二、制定文件必要性及依据
[bookmark: _Hlk183790684]（一）落实价格管理有关要求的需要。《国家计委关于印发游览参观点门票价格管理办法的通知》（计价格〔2000〕2303号）第三条规定，各级政府价格主管部门是游览参观点门票价格的主管部门，依法对游览参观点门票价格实施管理。《广东省景区门票及景区内交通运输价格管理办法》第四条要求，各级政府发展改革部门是景区门票及景区内交通运输服务价格的主管部门，依法对景区门票及景区内交通运输服务价格实施管理。制定《广州市景区门票及相关服务价格管理实施办法》（下称《办法》）是落实上述要求的具体举措。
[bookmark: _Hlk183792057]（二）加强行政规范性文件管理的需要。《广州市发展改革委关于加强我市景区门票及景区内相关服务价格管理有关问题的通知》（穗发改规字〔2019〕1号）已失效，按照行政规范性文件管理的有关规定，需对上述文件及时进行修订。同时，省发展改革委于2024年11月印发《广东省景区门票及景区内交通运输服务价格管理办法》，制定《办法》是落实省的有关工作要求，进一步规范我市景区门票及相关服务收费行为的现实需要。
（三）满足人民群众休闲旅游更高需求的需要。为落实国家、省关于释放旅游消费潜力、推动旅游业高质量发展的工作部署，《办法》在坚持公益导向的基础上，明确在景区内举办确有观赏性且成本较高的临时活动经批准可适当收取费用，并明确了政府指导价标准，有利于有效盘活景区资源，提升景区服务供给质量，满足人民群众多样化、个性化、高品质的休闲旅游需求。
三、文件可行性
[bookmark: _Hlk183790720]一方面，2019年以来，国家陆续出台关于做好景区价格管理工作的意见，省发展改革委于2024年11月印发《广东省景区门票及景区内交通运输服务价格管理办法》，对规范全省景区门票价格管理工作提出具体要求，在对原行政规范性文件进行修订时，《办法》认真贯彻国家、省的有关要求；另一方面，近年来，市政府大力推进文旅融合发展、世界级旅游目的地建设、公共场馆园高质量运营等工作，《办法》积极落实市政府工作部署，在坚持公益导向的基础上，明确在景区内举办确有观赏性且成本较高的临时活动经批准可适当收取费用，旨在通过发挥价格政策的杠杆调节作用，优化旅游环境，盘活景区资源，提升服务质量。
综上，《办法》既严格落实国家、省关于景区门票及相关服务价格管理的最新政策要求，又结合广州实际情况，将进一步规范我市景区门票及相关服务价格行为，有效维护广大游客合法权益，促进我市旅游业高质量发展。
四、文件合法性
[bookmark: _Hlk183792535][bookmark: _Hlk183790586]（一）制定主体合法。根据《政府制定价格行为规则》第三条规定，政府制定价格的范围具体以中央定价目录和地方定价目录为准。经省、自治区、直辖市人民政府授权的市、县人民政府制定价格，具体工作由其所属价格主管部门或者有关部门负责。《广东省定价目录（2022年版）》明确将“利用公共资源建设的景区门票价格及景区内交通运输服务价格”纳入目录，并授权市、县人民政府定价。根据《广东省景区门票及景区内交通运输服务价格管理办法》第四条规定，各级政府发展改革部门是景区门票及景区内交通运输服务价格的主管部门，依法对景区门票及景区内交通运输服务价格实施管理。由我委牵头制定《办法》符合上述规定。
（二）主要内容合法。《办法》明确在坚持公益导向，坚持公开透明、补偿景区合理成本、适当反映景区价值、有利于保护资源和环境原则的基础上，明确了景区门票及相关服务收费行为、政府定价规范、优惠政策、监督管理等方面的要求，相关内容符合《中华人民共和国旅游法》《广东省景区门票及景区内交通运输价格管理办法》等政策要求。
（三）制定程序合法。《办法》已广泛征求省、市相关部门、景区经营者意见，并进行了修改完善。在公开征求公众意见后，将按照《广州市行政规范性文件管理规定》的有关要求，按程序开展合法性审查、公平竞争审查、集体审议等相关工作。
五、文件合理性
[bookmark: _Hlk183790527]一方面，《办法》按照国家、省关于景区门票及景区内相关服务收费管理的有关要求，借鉴相关省市的具体做法，并结合我市相关文件执行的实际情况，就进一步规范全市景区门票及景区内相关服务收费作出统一规定，既符合法律法规的有关规定，又贴合广州实际，具有较强的操作性。
另一方面，《办法》在坚持景区公益导向的基础上，明确在景区内举办确有观赏性且成本较高的临时活动经批准可适当收取费用，并就景区门票及相关服务的免费情形、政府定价规范、优惠政策、监督管理等方面的要求均作出了明确规定，具有较强的针对性。
[bookmark: _Hlk183792567]六、文件出台后的预期效果和影响评估
《办法》作为我市景区门票及景区内相关服务价格管理的统一规范性文件，就景区门票及相关服务的免费情形、政府定价规范、优惠政策、监督管理等方面的要求均作出了明确规定，将进一步规范我市景区门票及相关服务价格行为，有效维护广大游客合法权益，促进我市旅游业高质量发展。
七、评估结论
《办法》严格落实规范性文件制定的程序要求，广泛听取了各方面意见，制定主体、主要内容、制定程序合法。《办法》关于景区门票及景区内相关服务价格管理的有关规定既严格落实国家、省的政策要求，又符合广州实际，具有较强的合理性和可行性，能够有效规范景区的价格管理行为，保障广大游客合法权益，促进我市旅游业高质量发展。

1

