
《广州市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发实施细则（征求意见稿）》

起草说明
按照《广州市行政规范性文件管理规定》第17条和《广州市行政规范性文件制定规则》第28条规定，我委就规范性文件《广州市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发实施细则（征求意见稿）》（以下简称“《实施细则》”）说明如下：

一、制定文件的必要性

为落实市委、市政府关于轨道交通TOD开发工作的整体部署，2017年3月20日，我市印发了《广州市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发实施细则（试行）》（穗府办规〔2017〕3号，以下简称“3号文”），指导轨道交通场站综合体的建设。3号文实施以来，高效推进了我市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发工作，促进了土地节约集约利用，围绕轨道站点打造城市功能片区，实现了轨道交通引领城市发展，并为筹集轨道交通建设和运营补助资金等方面提供了政策保障。

党的二十大报告提出加快建设交通强国，为深入贯彻落实有关要求，顺应“轨道上的大湾区”发展需求，充分发挥轨道交通基础性、支撑性、引领性作用，全面指导我市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发，现需结合3号文实践经验优化完善条款内容，更好促进开发收益反哺轨道交通建设、运营，推动轨道交通可持续发展，实现站、城、人、文、产一体化融合发展目标。
二、法律政策依据

1.《国务院办公厅关于支持铁路建设实施土地综合开发的意见》（国办发〔2014〕37号）；

2.《关于打造现代综合客运枢纽提高旅客出行质量效率的实施意见》（发改基础〔2016〕952号）；

3.《广东省人民政府办公厅关于支持铁路建设可持续运营推进土地综合开发若干政策措施的通知》（粤府办〔2024〕5号）；

4.《广州市城市轨道交通管理条例》。
三、可行性、合法性、合理性的论证情况和结论

根据《广州行政规范性文件管理规定》第11条和《广州市行政规范性文件制定规则》第16条规定，我委对《实施细则》制定的可行性、合法性、合理性等方面进行了调研论证。

可行性方面，文件充分贯彻了国家、省、市有关管理法规规章，编制过程中充分借鉴外地相关地方性法规、规章和规范性文件，以会议讨论、发文形式充分征求相关单位的意见。《实施细则》的执行程序正当、简便，可以得到普遍遵守和执行，具有较好的可操作性，预计能为主管部门履职提供有力的依据。综上，我委制定的《实施细则》具备可行性。

合法性方面，文件制定过程中注意衔接法律、法规和规章的规定，不违反上级行政机关的命令、决定。条款内容无设定行政许可、行政处罚、行政强制措施、行政收费以及其他应当由法律、法规、规章设定的事项的情形；不包含减损公民、法人和其他组织合法权益或者增加其义务的内容；不包含增加行政机关权力或者减少行政机关法定职责的内容。综上，我委制定的《实施细则》具备合法性。

合理性方面，3号文实施以来效果较好，至2023年底轨道交通沿线地块（含综合体）共出让25宗，为我市轨道交通建设和运营补助作出了积极贡献。为顺应城市发展需求，《实施细则》承接了3号文的先进理念和做法，并衔接了最新政策文件、我市机构改革职能分工调整和其他城市优秀实践经验，后续将指导广州市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发做出更大贡献。综上，我委制定的《实施细则》具备合理性。

论证结论：从总体上看，《实施细则》的实施可带来促进轨道交通项目发展壮大、推动站点周边土地综合开发、增强经济发展内生动力等正向积极的社会效果。《实施细则》制定主体合法、制度设计合理，可行性、实用性、可操作性较强，《实施细则》出台具备可行性、合法性、合理性。
四、文件主要内容
（一）所要解决的主要问题

前期，经过调研论证、部门征求意见等规定流程，形成了目前的《实施细则》。《实施细则》所解决的主要问题：一是衔接最新政策文件，解决与相关政策文件衔接一致性的问题；二是结合实际工作经验，完善审查和审批流程有关表述，解决场站综合体实施过程中的用地选址、审批立项、轨道交通预留空间的存活化利用等实际问题；三是结合新一轮机构改革，对有关部门名称以及职能分工进行了相应调整，进一步明确有关部门职责分工。
文件确立的主要制度

《实施细则》共九章三十二条，明确的主要制度有：一是适用范围、定义、各方职责；二是场站综合体概念方案和周边土地综合开发规划方案的编制主体、编制内容；三是场站综合体概念方案和周边土地综合开发规划方案的审查程序；四是综合开发用地的使用模式、激励约束机制；五是监督检查机制。
五、文件预期效果和影响评估

文件的编制过程，参考了国内其它城市相关情况，总结了近年来我市及其他城市轨道交通项目综合开发的运作经验，进一步理顺场站综合体建设及周边土地综合开发方案编制、审查、用地征收与供应、项目管理等相关流程。文件实施后，将会促进广州国际综合交通枢纽建设，进一步提升城市土地资源集约利用水平，优化城市空间布局，助力产业结构转型，指导新一轮城市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发工作，积极促进开发收益反哺轨道交通建设、运营，实现轨道交通全生命周期可持续健康发展。
但同时，文件实施后，将迎来我市新一轮城市轨道交通规划建设工作的实践检验，对于市、区、轨道交通投资建设主体的规划建设和运营管理等均提出更高要求。以上影响，将通过优化新一轮城市轨道交通建设规划投融资方案，引导市、区、轨道交通投资建设主体持续完善内部管理，并建立项目实施的监测和评估机制，定期对项目进展、效益和影响进行评估，及时调整和优化项目实施方案，从而减少《实施细则》实施后的适应性问题。
评估结论：目前，广州市轨道交通场站综合体建设及周边土地综合开发实施效果较好，现3号文已到期，《实施细则》的出台实施具备必要性、可行性、合法性、合理性，且符合经济发展形势，建议可制定实施。

