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现就《关于加快推动氢能产业高质量发展的若干措施》（以下简称《若干措施》）的编制情况作如下说明：
1、 编制必要性和可行性
在实施碳达峰碳中和战略背景下，氢能已被定位为未来国家能源体系重要组成部分与用能终端绿色低碳发展重要载体，氢能产业是战略新兴产业和未来产业重点发展方向。2023年，习近平总书记在多地考察时强调，要科学规划建设新型能源体系，促进水风光氢天然气等多能互补发展，注重水电等优势传统能源与风电、光伏、氢能等新能源的多能互补、深度融合，加快建设新型能源体系，推进源网荷储一体化。2024年3月，国务院《政府工作报告》指出，加快前沿新兴氢能、新材料、创新药等产业发展。2022年3月，国家发改委发布《氢能产业发展中长期规划（2021-2035年）》（以下简称《规划》），科学分析了我国氢能产业的发展现状，明确了氢能在我国能源绿色低碳转型中的战略定位、总体要求和发展目标，从氢能创新体系、基础设施、多元应用、政策保障、组织实施等几个方面构建了我国氢能战略发展的蓝图。
近年来，广东省坚持抢占未来产业发展先机，以建设国家燃料电池汽车示范城市群为重要抓手，积极布局氢能产业发展，出台了《广东省加快氢燃料电池汽车产业发展实施方案》《广东省加快建设燃料电池汽车示范城市群行动计划（2022-2025年）》《广东省发展改革委等部门关于印发广东省加快氢能产业创新发展意见的通知》等。2020年7月，经市政府同意，印发实施《广州市氢能产业发展规划（2019-2030年）》，定位将广州建成区域氢能产业枢纽；随后，出台了《广州市燃料电池汽车示范应用工作方案（2022-2025年）》，围绕关键核心技术攻关和零部件研发、氢燃料电池汽车示范应用等，强化我市氢能产业政策保障。广州市氢能产业在产业统筹谋划、搭建产业服务平台、基础设施建设、产业技术创新、产业推广应用等方面取得一定成效，形成良好发展氛围，但是在氢能基础设施建设、氢燃料电池汽车推广应用场景等方面还需进一步加强。
为落实国家、省、市关于加快氢能产业高质量发展的工作部署和要求，抢抓全球氢能产业发展机遇，打造氢能产业高地，有力支撑新型能源体系建设，根据《氢能产业发展中长期规划（2021-2035年）》《广东省发展改革委等部门关于印发广东省加快氢能产业创新发展意见的通知》等政策文件，结合广州实际，特编制此《若干措施》。政策文件对我市氢能基础设施建设、创新平台打造、项目建设政策保障等方面具有正向引导意义。
2、 文件制定的合法性和合理性
《若干措施》在《中华人民共和国节约能源法》《中华人民共和国电力法》《中华人民共和国环境保护法》等有关法律法规框架下进行研究编制，符合宪法、法律、法规和规章的规定，未违反上级行政机关的命令、决定，未超越职权范围。《若干措施》的内容未出现设定行政处罚、行政许可、行政强制、行政征收、行政检查、证明事项以及其他应当由法律、法规、规章设定或者上级机关规定的事项。《若干措施》不包含减损公民、法人和其他组织合法权益或者增加其义务的内容，也不包含增加行政机关权力或者减少行政机关法定职责的内容。市发展改革委作为市直部门起草制定《若干措施》，满足有关规定和产业发展需要，制定主体符合权限。
制定《若干措施》旨在推动氢能产业高质量发展，支持氢能领域基础设施建设、核心技术攻关、规模化应用、车辆示范运营和产业集群落地，形成对氢能产业发展的有效激励，从而推动全产业链整体创新升级，实现产业高质量发展。文件的制定是从广州市产业发展实际情况出发，在推动氢能产业发展方面具有正向引导意义，文件的制定是合理的。
3、 制定依据
    《氢能产业发展中长期规划（2021-2035年）》《广东省加快氢燃料电池汽车产业发展实施方案》《广东省加快建设燃料电池汽车示范城市群行动计划（2022—2025年）》《广东省发展改革委等部门关于印发广东省加快氢能产业创新发展意见的通知》等。
4、 文件协调性和可操作性
《若干措施》对氢能领域基础设施建设、核心技术攻关、规模化应用、车辆示范运营和产业集群落地等提出支持政策措施，不违反上位法，与国家政策不存在冲突，符合国家和省关于加快推动氢能产业发展的有关政策规定，对氢能产业发展具有积极政策导向作用。
《若干措施》经过了全面的资料分析和调查研究，充分反映了上级政策对我市氢能产业的发展定位以及我市产业发展需求，参考借鉴北京、上海、郑州等地高质量发展氢能产业的相关做法，结合我市实际制定，具有较强可操作性。
5、 文件起草过程
在政策文件起草编制阶段，市发展改革委牵头开展专题调研、专题研讨、文稿起草、意见征求等工作，广泛吸取市有关部门和从业单位的各方意见建议。
通过搜集国家和各省市关于支持氢能产业发展的政策文件，为我市政策制定提供参考和借鉴。在前期产业调研基础上，梳理我市氢能产业发展现状和发展定位，基于产业发展现有优势，提供多方面的政策支持。综合政策研究总结和前期调研成果，修改完善形成《若干措施》征求意见稿。
6、 文件主要内容
《若干措施》共二十条，内容主要包括加大财政支持、提升氢气供应能力、支持基础设施建设及运营、核心技术攻关、推动规模化应用及集群发展、支持车辆绿色替代及示范运营、鼓励创新平台建设及标准制订、强化金融支持、开展多元化示范应用、加强人才引领驱动、突出重大项目建设等内容。
7、 预期效果和影响的评估情况
《若干措施》经过了全面的资料分析和调查研究，充分反映了上级政策对我市氢能产业的发展定位以及我市产业发展需求，为氢能产业在加氢站建设及运营、核心技术攻关、创新平台建设、规模化应用、车辆示范运营、产业集群发展等方面提供激励和指引，激发各方发展氢能产业的积极性，并指引和协调各方在提升氢气供应能力、重点项目落地、交通绿色替代、车辆通行环境、财政金融支持等过程中的重点事项，为推动我市氢能产业高质量发展奠定重要基础和营造良好氛围。
8、 结论
综上，《若干措施》结合我市实际，深入贯彻落实国家、省、市相关政策要求，出台程序符合《广州市行政规范性文件管理规定》要求，注重决策透明化，充分考虑各方利益，具有必要性、合法性、可行性、合理性，不违反上位法规定，具有较强可操作性，建议能尽快出台并实施。
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